



铭记历史的时刻,必定被历史所铭记!

铭记历史的时刻,必定被历史所铭记——

2025年9月3日,北京天安门广场,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

80响礼炮震彻云霄,让80年前的伟大胜利又一次清晰起来:不屈的民族不畏强敌,英雄的国度捍卫正义。

“历史承载过去,也启迪未来。”纪念大会上,习近平总书记从历史望向未来:“今天,我们隆重集会,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。”

铭记伟大历史胜利,凝聚正义和平力量。让我们一起致敬英雄、致敬民族、致敬胜利!

二

致敬民族

纪念大会开始前,天安门广场上,千人联合军乐团演奏四首歌曲,合唱团唱响《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》。

这四首歌以音乐为笔,串联起中国人民抗日战争从苦难觉醒到浴血抗争、再到走向胜利的壮阔历程。每一段旋律都烙印着特定历史阶段的民族记忆。

中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。五千年文明在至暗时刻迸发强大力量,全体中华儿女共谱一首惊天动地、泣鬼神的雄壮史诗。

习近平总书记在纪念大会上指出:“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

“四万万人民齐蹈厉,同心同德一戎衣”。14年峥嵘岁月,地不分南北,人不分老幼,全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流之中。

全民族抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝。人民群众是战争胜利最深厚的伟力。

9月3日的天安门广场观礼台,由三个“人”字构成意象化“众”字造型,分别采用了丰饶金、城墙红、橄榄绿三种颜色。颜色的灵感来源和人民息息相关:丰饶金代表人民生活的富饶土地,寓意“根基在人民”;城墙红代表人民铸就的血肉长城,寓意“血脉在人民”;橄榄绿表达了爱好和平的中国人民和全世界爱好和平的人民一起维护和平、捍卫和平,寓意“力量在人民”。

80年前,中国人民百折不挠、浴血奋战,赢得抗日战争的伟大胜利。今天,中国人民弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。

致敬英雄

纪念大会开始前,习近平总书记登上天安门城楼,同抗战老战士老同志代表亲切握手,向他们表示崇高敬意。

峥嵘与壮烈历历在目,当年的青春战士早已华发苍颜,但每一位老人脸上都洋溢着自豪和喜悦。本次阅兵,安排了参加过抗战的老战士、老同志、老民兵、地方支前模范代表和抗战烈士亲属代表到天安门现场观礼。

天地英雄气,千秋尚凛然。抗战英雄的故事,习近平总书记常常提起——

赴东北考察,谈起“杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下40摄氏度的严寒,同数倍于己的敌人浴血奋战,牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮,没有一粒粮食”,总书记赞其“事迹震撼人心”;主持中央政治局集体学习时,重温赵一曼烈士的家书,总书记说“感人至深”;八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”等,在多个重大纪念场合,总书记一次次念出他们的英名。

英勇的“刘老庄连”“杨靖宇支队”……阅兵仪式上,受阅的旗帜方队登场,一面面旗帜背后是一支支历经血与火洗礼的功勋部队,承载着抗日英雄的不朽荣光。

“天下艰难际,时势造英雄”“所有投身中国人民抗日战争中的人们,都是抗战英雄,都是民族英雄”“以身许国、精忠报国是抗战英雄最鲜明的品质”……10年前,习近平总书记在颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上发表重要讲话,“英雄”二字,27次响彻人民的殿堂。

今年,为健在的抗战老战士、老同志、抗战将领或其遗属颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的重要安排之一。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。包括抗战英雄在内的一切民族英雄,都是中华民族的脊梁。

三

致敬胜利

在中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览中,一面由5098张老照片组成的巨型照片墙,定格下中国人民艰苦抗战的日日夜夜,也象征着一个伟大民族的新生。

战争是一面镜子,能够让人更好认识和平的珍贵。习近平总书记在纪念大会上指出:“当年,面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战。”

中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。这次纪念大会,61位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等应邀出席。

80多年前,当暗夜笼罩,中国人民与世界人民共克时艰。苏联给予中国抗战有力的物资支持,美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线,加拿大医生白求恩在手术台上救死扶伤……中国人民抗日战争的伟大胜利,非独一国之胜,而是人类公理的胜利。

9月3日,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上,习近平总书记指出:“这一伟大胜利,是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗取得的。对支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人,中国政府和中国人民永远不会忘记!”

正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜!

今天,人类再次面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。习近平总书记坚定指出:“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”

历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。

从苦难与沧桑中走过来的中国,将以更加成熟、稳健、自信的姿态,不断从胜利走向新的胜利。中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!

(据新华社报道)